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2023.11.23 

員工獎酬工具介紹及相關會計處理及稅務規定 

  近年來因各家企業常遇有徵才困難或人才流動率過高之情形，建立友善工作環境並提供具吸引力之員工

福利以減少人才流失，即成為各家企業所需思考的問題，惟福利政策的提出仍須考量企業及員工所需面臨的

稅務影響。目前台灣常見的員工獎酬種類：(1)員工酬勞；(2)公司增資發行新股之保留員工認股；(3)買回庫

藏股轉讓員工；(4)員工認股權憑證；(5)限制員工權利新股；(6)公司股東持股信託之孳息轉讓予員工；(7)員

工福利信託。下表將對各種類工具進行比較分析。 
 

 員工酬勞 

(現金) 

員工酬勞 

(配發股票) 

公司增資發行 

新股之保留 

員工認股 

買回庫藏股 

轉讓員工 
員工認股權憑證 

限制員工 

權利新股 

公司股東持股 

信託之孳息 

轉讓予員工 

員工持股信託 員工福儲信託 

法源依據 公司法§235-1 公司法§235-1 公司法§267 公司法§167-1 公司法§167-2 公司法§267 NA 
台財融第

81014754 號函 
NA 

定義 

公司應於章程訂

明以當年度獲利

狀況之定額或比

率，以現金/股票

形式分派員工。 

公司應於章程訂

明以當年度獲利

狀況之定額或比

率，以現金/股票

形式分派員工。 

公司發行新股時，

除經目的事業中

央主管機關專案

核定者外，應保留

發行新股總數百

分之十至十五之

股份由公司員工

承購。若外人投資

佔資本總額 45%

以上，則不適用。 

1.公司收買流通

在外股份，再轉

讓予員工。 

2.收買股份總量

不超過已發行

股份總數 5% 

3.收買股份總金

額不得逾保留

盈餘加已實現

之資本公積之

金額。 

公司給予員工認

股權憑證，可於特

定期間內，以特定

價格認購之。 

限制員工權利新

股係發行人發給

員工之新股附有

服務條件或績效

條件等既得條件，

員工於既得條件

達成前，其股份之

權利受有限制。 

公司之股東以其

持有公司股份辦

理信託，所產生之

孳息轉讓予公司

員工。 

每月提撥之信託

資金(包括薪資提

存金及公司獎助

金)之投資方式係

用以投資自家公

司股票。 

為委託人(企業主

及員工)將其企業

提存金及員工自

提金信託交付受

託銀行管理，結合

儲蓄及投資理財

來規劃員工福利

制度。 

一般公司/公

開發行公司 
皆可 皆可 皆可 皆可 皆可 皆可 皆可 

上市(櫃)公司及

其子公司1 
皆可 

決議方式 

1.董事會 2/3 以上

出席，出席過半

決議。 

2.報告股東會。 

(公司法§235-1) 

1.董事會 2/3 以上

出席，出席過半

決議。 

2.報告股東會。 

(公司法§235-1) 

董事會 2/3 以上

出席，出席過半決

議。 

(公司法§266) 

董事會 2/3 以上

出席，出席過半決

議。 

(公司法§167-1) 

董事會 2/3 以上

出席，出席過半決

議。 

(公司法§167-2) 

非公開發行公司

須經股東會 2/3

以上出席，出席過

半決議。公開發行

公司須經股東會

1/2 以上出席，出

席 2/3 以上決議。 

(公司法§267 第 9

項) 

無 

董事會要先通過

「員工持股信託」

計畫，包含：公司

獎勵金、員工自提

金的比例、涵蓋的

員工範圍。 

董事會要先通過

「員工福儲信託」

計畫，包含：公司

獎勵金、員工自提

金的比例、涵蓋的

員工範圍。 

 
1未上市櫃公司得採用「員工持股信託」以留用人才及增加退休福利 (金管銀票字第 1120139151 號函) 

公司法第 369-2、369-3 規定參照，「員工持股信託」信託財產運用範圍，除委託人如為上市櫃公司員工，可投資於所服務公司股票外，委託人如為未上市櫃公司員工，亦可將信託財產投資

於所屬集團內任一「與該公司具有控制與從屬關係之上市櫃公司」所發行之單一公司股票，又所稱「具有控制與從屬關係之公司」指獨立存在而相互間具有上述規定所稱控制與從屬關係之

公司，並以同法第 369-12 條所稱關係報告書、關係企業合併營業報告書及合併財務報表所載為準。 
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 員工酬勞 

(現金) 

員工酬勞 

(配發股票) 

公司增資發行 

新股之保留 

員工認股 

買回庫藏股 

轉讓員工 
員工認股權憑證 

限制員工 

權利新股 

公司股東持股 

信託之孳息 

轉讓予員工 

員工持股信託 員工福儲信託 

股票來源 — 

1.新股。 

2.可以同次董事

會決議收買已

發行股份為之。 

新股。 收買自己的股份。 1.新股。 

2.公司庫藏股份。 

新股。 

— 

以信託資金於市

場上投資集團內

之上市 (櫃 )公司

股票。 

— 

可否依面額

折溢價發行 
— 

可（非公開發行公

司以其發行價格

及股數之計算，以

前 1 年度財務報

表之淨值作為計

算基礎—經濟部

104 年 6 月 11 日

經 商 字 第

10402413890 號

函） 

非公開發行公司

不可折價發行，                           

公開發行公司可

折價發行。 

—非屬新股發行 非公開發行公司

不可折價發行，                                   

公開發行公司可

折價發行。 

非公開發行公司

不可折價發行，                                   

公開發行公司可

折價發行。 

— — — 

發放對象可

否包含子公

司員工 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

包含符合一定條

件之控制及從屬

公司員工；公開與

非公開發行公司

均得適用。 

不包含子公司員

工。 

— — 

對員工之限

制條件 
無 無 

得限制在一定期

間內不得轉讓(最

長不超過 2 年)。 

得限制在一定期

間內不得轉讓(最

長不超過 2 年)。 

得限制在一定期

間內不得行使轉

換。 

公司可依自身需

求設計受限制的

股票權利，例如限

制股票不得轉讓

之期間、不得參與

表決權、不得參與

配股、配息。 

無 

可加入限制員工

離職的條款，如員

工在限制年限內

離職，就只能在信

託帳戶內提領到

部分金額。 

可加入限制員工

離職的條款，如

員工在限制年限

內離職，就只能

在信託帳戶內提

領到部分金額。 

員工取得時

點 

發放時發取現金。 發放時發取股票。 發放時發取股票。 轉讓時發取股票。 給予日時發給員

工認股權，於滿足

既得條件後發取

股票。 

員工於既得條件

達成後，則限制條

件解除。 

發放時發取現金

或股票。 

員工離職或退休，

退出信託契約時，

公司須以信託契

約約定方式（如給

付現金或交付股

票）返還予受益

人。 

員工離職或退休，

退出信託契約時，

公司須以信託契

約約定方式（如給

付現金或交付股

票）返還予受益

人。 

公司費用認

列及科目 

年度獲利結算時，

依章程所定比例

提列。 

年度獲利結算時，

依章程所定比例

提列。 

需認列認購價與

市價差額之員工

酬勞成本。 

需認列認購價與

市價差額之員工

酬勞成本。 

於既得期間按既

得結果分年比例

認列。 

於既得期間按既

得結果分年比例

認列。 

企業應於給與日

就所取得之勞務

全額認列費用及

股東權益增加數。 

依計畫約定之每

人提撥獎助金金

額於當年度認列。 

依計畫約定之每

人提撥獎助金金

額於當年度認列。 

薪資費用 薪資費用 薪資費用 薪資費用 薪資費用 薪資費用 薪資費用 2 /資本

公積 

薪資費用 薪資費用 

對公司財務

結構影響 

現金流出。 股本增大。 現金流入及股本

增大。 

現金淨流入 (出 )

及股本增大。 

現金流入及股本

增大。 

現金無或有流入

及股本增大。 

無現金流。 現金流出。 現金流出。 

員工有償/無

償取得 

員工得無償取得

現金。 

員工得無償取得

股份。 

員工需有償取得。 公開發行公司員

工需有償取得，惟

可低於公司取得

庫藏股成本取得。 

非公開公司轉讓

庫藏股予員工價

格尚無限制。（經

濟 部 商 字 第

09002286260 號

函) 

員工需有償取得。 員工可有償或無

償取得。 

員工可有償或無

償取得。 

員工可有償或無

償取得。 

員工可有償或無

償取得。 

 
2股東以持股信託孳息轉讓予員工不得列為公司費用 (財政部 970910 台財稅字第 0970453830 號令) 

公司之股東以其持有公司股份辦理信託，所產生之孳息轉讓予公司員工，該信託契約之委託人為公司之股東，並非公司，故公司依財團法人中華民國會計研究發展基金會發布財務會計準則

公報第 39 號「股份基礎給付之會計處理準則」及 97 年 1 月 18 日（97）基秘字第 021 號函規定計算認列之薪資費用，於申報營利事業所得稅時，不得列為費用。 

http://www.accounts.com.tw/kbfind/kbtax/mof/aa/a01/a01032.htm
http://www.accounts.com.tw/kbfind/kbtax/mof/aa/a23/a23071.htm
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 員工酬勞 

(現金) 

員工酬勞 

(配發股票) 

公司增資發行 

新股之保留 

員工認股 

買回庫藏股 

轉讓員工 
員工認股權憑證 

限制員工 

權利新股 

公司股東持股 

信託之孳息 

轉讓予員工 

員工持股信託 員工福儲信託 

員工是否課

徵所得稅 

是 , 列入薪資所

得。 

是 , 列入薪資所

得。 

是 , 列入其他所

得。 

是 , 列入其他所

得。 

是 , 列入其他所

得。 

是 , 列入其他所

得。 

否，屬信託贈與。 是,列入薪資所得

(獎助金)；信託收

益。 

是,列入薪資所得

(獎助金)；信託收

益。 

是否需出具

認股權鑑價

報告 

無 無 

是(非公開公司若

採內含價值法則

不用) 

是(非公開公司若

採內含價值法則

不用) 

是(非公開公司若

採內含價值法則

不用) 

是(非公開公司若

採內含價值法則

不用) 

無 無 無 

是否可申請

緩課(產創條

例§19-1) 

否 

符合規範之員工

得申請。 

符合規範之員工

得申請。 

符合規範之員工

得申請。 

符合規範之員工

得申請。 

符合規範之員工

得申請。 否 否 否 

 

    各種員工獎酬工具都有其優缺點，各家企業應考量最符合企業本身財務狀況之工具，且藉由適當之獎酬

方式讓員工更具向心力，以達到激勵員工及充實人才，以利企業得以永續發展。因各獎酬工具涉及較為複雜

之法令規範、財務準則及稅法規定，建議公司在擬定相關辦法前，應審慎評估獎酬計畫對企業所帶來之效益

及影響，必要時應適當諮詢專業意見為宜。 
 

 

 

 

 

Contact us 

 

 
賴永吉 

合夥會計師兼所長 

Tel：+886(2)2516-5255 #134 

Email 

 
曾國富 

合夥會計師兼副所長 

Tel：+886(2)2516-5255 #102 

Email 

 
吳欣亮 

合夥會計師兼副所長 

Tel：+886(2)2516-5255 #166 

Email 

 
周銀來 

資深合夥會計師 

Tel：+886(2)2516-5255 #164 

Email 

 
徐素琴 

資深合夥會計師 

Tel：+886(2)2516-5255 #157 

Email 

 
鄭憲修 

資深合夥會計師 

Tel：+886(2)2516-5255 #198 

Email 

 
彭莉真 

合夥會計師 

Tel：+886(2)2516-5255 #190 

Email 

 
賴家裕 

合夥會計師 

Tel：+886(2)2516-5255 #230 

Email 

 
林啟平 

合夥會計師 

Tel：+886(2)25165255 #158 

Email 
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